ПРИЛОЖЕНИЕ№1/Сухарева Людмила Анатольевна/

Тема. Имя существительное. 

Цели урока. Обратить внимание на особенности употребления существительных в художественной речи, показать роль существительных в речевом высказывании; выяснить, что ученики знают об имени существительном, какая информация будет новой; развивать творческую , речевую и мыслительную активность, интерес к предмету.

Оборудование:  запись музыки П.И.Чайковского «Времена года», портрет А.А.Фета

Ход урока:

Звучит музыкальная пьеса П. И. Чайковского, и на ее фоне читается  подготовленным учеником   стихотворение А. А. Фета (текст записан на доске ).

Это утро, радость эта, 

Эта мощь и дня и света,

                      Этот синий свод,

Этот крик и вереницы, 

Эти стаи, эти птицы,

                      Этот говор вод,

Эта ивы и березы,

Эти капли — эти слезы,

                      Этот пух — не лист,

Эти горы, эти долы

, Эти мошки, эти пчелы,

                     Этот зык и свист,

Эти зори без затменья, 

Этот вздох ночной селенья,

                     Эта ночь без сна,

Эта мгла и жар постели,

 Эта дробь и эти трели,

                      Это все — весна.

Учитель. Что вас удивило в этом стихотворении, что показалось особенно интересным? Как можно было бы озаглавить стихотворение? Какова его основная мысль? Какие слова использует автор для создания живописной картины?

Дети отвечают на вопросы.

Учитель.Можем ли мы теперь открыть тему?

Дети отвечают на вопрос.

Записывается тема урока /Имя существительное  как часть речи./, ставятся цели.

Выступление ученика.

Ученик. Все, что существует в мире, названо словом. Эти названия придумывали наши предки.

Открывается страница Википедии:  Имя существительное.

Существительное — самая древняя часть речи. Она исходная; от нее могут образовываться другие части речи. У нее своя жизнь. Существительные, как люди, рождаются, живут, порой очень долго, умирают. Ведь они часть нашего языка, а язык явление развивающееся.

Учитель. Вернемся к стихотворению Фета.

Учитель. Сколько здесь предложений? Сколько существительных? Как вы узнаете существительные?

Дети отвечают на вопросы.

— Предложение одно, а существительных 36, ни одного глагола. Удивительно!

С какой целью Фет использовал такое количество существительных в одном предложении?

Дети. Показал изменчивость природы весной, одна картина сменяет другую, одно впечатление сменяется другим, а на смену ему торопится третье.

Учитель. Все живет в этой поэтической миниатюре, все движется. Сколько красок, сколько звуков!

Движение, действие выражается глаголами, а их здесь нет. Что же способствует оживлению картины?

Чтобы ответить па этот вопрос, нужно исследовать текст.

Исследовательский практикум.

Учитель. Начнем  выяснения непонятных слов (свод, вереницы, долы, зык, зори, без затменья).

Заранее проведена работа с толковым словарем . Три ученика объясняют значение слов, пользуясь словарными статьями.

Учитель. Выпишите существительные из стихотворения Фета по группам: конкретные — отвлеченные.

Задание выполняется на доске и в тетрадях.

Учитель. Именно отвлеченные существительные со значением действия оживляют картину 

Определим морфологические признаки  существительных на примере любого слова.

— Докажем, что слова: крик, говор, зык, свист, вздох - существительные.

На доске.

Схема рассуждения (опора)

1) Слово ... отвечает на вопрос...

2) Слово ... обозначает…

3) Имеет постоянные признаки (род ..., склонение...)

4) Изменяется по…

5) Значит, ... — существительное.

Дети выполняют задание, используя схему рассуждения и знания полученные в начальных классах.

Сделаем вывод: слова, которые обозначают предмет, а так же свойства, качества, действия, состояние природы и человека и отвечают на вопрос кто? что?, имеют род, склонение,

изменяются по числам к падежам, называются существительными.

Слово предмет следует понимать в широком смысле.

Дети записывают определение в тетрадь.

Словообразование существительных.

Учитель. Понаблюдаем, как образуются существительные. Конкретные существительные используются для называния  конкретных предметов. Большинство таких существительных пришло из глубокой древности.

А вот слово мощь образовалось от слова мощный:

мощь— мощный.

Дети объясняют орфограммы в этих словах.

Как образовались существительные со значением действия (из стихотворения Фета): крик, говор, свист, вздох, зык? Давайте подумаем.

Дети. От глаголов:

крик— кричать

говор— говорить

вздох — вздохнуть

свист— свистнуть

зык— зыкнуть

Учитель. Правильно. Такой способ образования существительных называется бессуффиксным, так как суффиксы глагола отсекаются.

Одушевленные и неодушевленные предметы.

Учитель. Поэт в стихотворениях рисует природу, здесь есть и живые предметы, и неживые предметы.

Учитель. Если вопрос кто? — это одушевленные существительные.

Если вопрос что? это неодушевленные существительные.

Одушевленность и неодушевленность постоянный или непостоянный признак?. Об этом мы узнаем  следующих уроках.

Собственные и нарицательные существительные.

Учитель. Почему все имена существительные в стихотворении написаны со строчной   буквы?

Дети объясняют.

Учитель дает понятие собственных и нарицательных  существительных.

— Это тоже постоянный признак.

— Сделаем вывод: имена собственные пишутся с заглавной (или прописной) буквы. 

. Выяснение синтаксической функции существительных в стихотворении А. А. Фета

Учитель. Произведите синтаксический разбор предложения: найдите и подчеркните грамматическую основу предложения.

Дети выполняют задание.

— Подчеркнув грамматическую основу, мы увидим, что в предложении 24 подлежащих, выраженных именами существительными, Ученики делают вывод.

 Итог урока.

Мы должны четко знать, что такое существительное, какие признаки его характеризуют, иметь представление об особенностях использования существительных в речи, их синтаксической роли.

Домашнее задание.

Учитель. Прочитайте и запомните определение существительного (по учебнику русского языка).

Подумайте, чем отличаются слова: варенье и варение; печенье и печение; соленье и соление; воскресенье и воскресение; затменье и затмение; селенье и селение. Включите эти слова в предложения. Запишите эти предложения в тетрадь

Попробуйте сочинить стихи, используя разные группы существительных.(Задание выполняются по желанию).



